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. Pokazaé, ze wskazniki barwy sa niezalezne od odlegtosci.

. Zaktadajac, ze jasno$¢ gwiazdy mozna opisaé przblizeniem Wiena (np. réwnanie
2.16 w ksiazce Christensena-Dalsgaarda), wyrysowaé

(a) U — B oraz B —V w funkcji temperatury,
(b) U — B w funkcji B — V.

Wskazowka: zatozy¢, ze funkcja odpowiedzi danego filtru jest dana przez funkcje
delta Diraca S;, = d(A — \;), gdzie Ay = 3700 A, A = 4450 A, \y = 5500 A.
Odpowiednie stale wyznaczy¢ zakltadajac (U — B)e = 0.13, (B — V)g = 0.65 oraz
temperature Stonica na powierzchni T = 5778 K.

. Dla 100 najjasniejszych gwiazd znalez¢ wyznaczyenia Tug 1 log L/ Le 1 umiescié je na
diagramie HR. nastepnie nanie$¢ linie staltych promieni gwiazd. Oméwié jak zmienia
sie R wzdluz ciagu gtéwnego oraz jakie sa wartosci R dla olbrzyméw i nadolbrzyméw.

. Korzystajac z odpowiedniego réwnania wykresli¢ funkcje (M, /M)(r/R), gdzie M
oznacza mase catkowita, a R promien catkowity, dla gestosci o(r) zadanej formutami:
a) o(r) = const,

b) o(r) ~r71,
c) o(r) ~r72
d) o(r) ~ [P*(r+ 1)1

. Rozwiazaé réwnanie réwnowagi hydrostatycznej dla jednorodnej kuli (90 = const)
o masie M i promieniu R przy zalozeniu, ze p(R) = 0. Pokazaé, ze ciSnienie w
srodku kuli wynosi p(0) = 8% G}é\f. Jaki wynik uzyskamy, jesli gestos¢ bedzie liniowo
malejaca funkcja promienia, tzn. o(r) = o, (1 — %)? W szczegdlnosci, jaki jest
zwiazek miedzy o, a $rednia wartoscia gestosci, (o) 3M

= ArR3 -
. Calkowita moc promieniowania Storica wynosi L ~ 3.86-10%3%erg-s~!. Podczas syn-

tezy 4 jader wodoru w jeden atom He* wydzielane jest 26.2 MeV energii. Wyliczy¢:

e strumienn neutrin stonecznych na orbicie Ziemi, wyrazony jako ilo$¢ neutrin
przelatujacych przez 1 cm? w ciagu 1 s,

e mase zamieniana w energie w czasie 1 s (wynik wyrazi¢ réwniez w jednostkach
masy Slonica na rok).

. Wychodzac z rozkladu Maxwella w postaci
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pokazaé, ze rozklad ten wedlug energii czastek ma postac
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natomiast wedlug pedéw
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8. Wychodzac z rozkladu Maxwella pokazaé, ze [;° f(v)dv = 1 oraz v, < U < Uppms,
gdzie v, oznacza predko$¢ najbardziej prawdopodobna, v — predkosé¢ srednia, nato-
miast vqys — pierwiastek sredniej kwadratu predkosci.

9. Wyprowadzi¢ dla gazu doskonatego zaleznos¢ Cp, — C'y = R oraz réwnanie adiabaty
TV~ = const, v = Cp/Cy.

Jadwiga Daszynska-Daszkiewicz



